

*В диссертационный совет 24.2.386.01 при  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А*

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Тарасова Алексея Владимировича на тему: «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).**

Вопрос повышения мотивации субъектов хозяйственной деятельности к выполнению перспективных задач общественного воспроизводства всегда был одним из важнейших. В представленном исследовании автор поднимает проблему всеобщего ослабления мотивирующего импульса долгосрочных экономических интересов субъектов по сравнению с краткосрочными, как проявления их противоречия, которое через обоснованный в работе трансмиссионный механизм вызывает нестабильность на рынке финансовых ресурсов, препятствуя перераспределению средств из базового сектора экономики в пионерный, что серьезно ограничивает развитие передовых отраслей.

На наш взгляд, автор весьма удачно сформировал исследовательский инструментарий, объединив двухсекторную модель хозяйственной системы с доработанной теорией экономических интересов и категориальным аппаратом институционалистов, наглядно и рельефно показав, во-первых, жизненную необходимость сохранения стабильности рынка финансовых ресурсов для дальнейшего развития экономики, во-вторых, невозможность самостоятельного эффективного преодоления субъектами без плана и административной координации со стороны государства возникающих институциональных ловушек информационной закрытости и слабой спецификации прав собственности, закрепляющих нестабильность вышеуказанного рынка. В связи с этим актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений.

К наиболее существенным результатам исследования, обладающим научной новизной относятся:

1. Совершенствование теории и методологии исследования экономических интересов: сформулирован объективно-субъективный интегральный методологический подход на базе выявленных, систематизированных и критически оцененных принципов уже существующих методологических подходов различных школ и мыслителей, с помощью которого категория «экономический интерес» представлена в виде самовоспроизводящейся системы, анализируемой на предмет действия обратных связей от субъективного к объективному, что дополнительно к прямым связям (объект-субъект) позволило раскрыть сущность эко-

номических интересов со стороны субъекта, выявив глубинные отношения, которые опосредуют формирование его качественных характеристик (потребности, ценности, рациональность), влияющих на его экономические интересы.

2. Определены сущность и содержание экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов и дополнены функции интересов (воспроизводственной, ориентирующей, прогнозирующей, коммуникативной, инновационной).

3. С использованием авторского информационно-правового подхода рынок финансовых ресурсов интерпретирован как звено механизма разрешения противоречий асимметрии информации и недостаточной спецификации прав собственности, благодаря которому обеспечивается заключение сделок и движение финансовых ресурсов между субъектами на срочной, платной и возвратной основе.

4. Сформулированы критерий противоречивости экономических интересов и тенденция изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов.

5. Обосновано возникновение институциональных ловушек информационной закрытости и слабой спецификации прав собственности в результате неразрешенного главного противоречия экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов (между их краткосрочными и долгосрочными интересами) и показано негативное воздействие данных институциональных ловушек на стабильность рынка финансовых ресурсов.

6. Разработана авторская структура государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, представляющая собой открытую систему как совокупность взаимосвязанных элементов: теоретической основы, экономической политики (плана), объекта, субъектов, принципов построения, инструментов регулирования, критерия эффективности (индикатора для принятия управленческих решений), подчиненную цели точно и эффективно проводить государственную экономическую политику регулирования.

Полученные в ходе исследования результаты и выводы автор структурировал в концепцию направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов, под углом зрения которой провел анализ существующей денежно-кредитной политики ЦБ, выявив недостатки существующего государственного механизма регулирования и предложив два основных направления его совершенствования: оснащение механизма дополнительными инструментами (институтами), обеспечивающими большую информационную поддержку долгосрочных интересов экономических агентов и внедрение инструментов (институтов), способствующих усилинию спецификации прав собственности субъектов. Разработанные автором в рамках этих направлений практические рекомендации также отличаются новизной и представляют научный и практический интерес.

Задачи исследования были заданы соискателем верно, а поэтапное, вдумчивое и добросовестное их решение способствовало приближению к поставленной цели, которую в итоге следует признать достигнутой. Обоснованность и

достоверность исследования подтверждаются: правильным выбором методологии, использованием проверенных временем и общественной практикой теоретических концепций, грамотным применением исследовательских методов, экономико-математическим моделированием, опорой на действующие нормативно-правовые акты РФ.

Результаты исследования многократно обсуждались на различных научно-практических мероприятиях всероссийского и международного уровней. Отдельные выводы и предложения используются в учебном и производственном процессах.

В рамках направлений совершенствования государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов автором предложен комплексный инструмент повышения информационной прозрачности деловой среды и усиления спецификации прав собственности – «бизнес-план под госзаказ» (с. 26). Считаем данный инструмент коррупционно опасным, т.к. он предусматривает выделение государственных заказов начинающим предпринимателям вне конкурентных процедур на электронных торговых площадках, обслуживающих госзакупки. Данное замечание не снижает высокий уровень и практическую значимость проведенного автором исследования.

Диссертационная работа А.В. Тарасова является логически законченным, осмысленным научным трудом, имеющим в основе накопленный обширный опыт российских и зарубежных исследователей, аналитические выкладки признанных экспертов, многолетние официальные данные Росстата, нормативные акты и издания Банка России.

Представленная на рассмотрение работа соответствует требованиям, п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции), а соискатель Тарасов Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория (экономические науки).

Профессор кафедры экономической  
теории ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,  
профессор, доктор экономических наук  
(по специальности 08.00.01 –  
Экономическая теория)

Л.Г. Чередниченко

**Контактные данные:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» 117997, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36  
тел. 8-495-800-12-00 доб.11-29

e-mail: Cherednichenko.LG@rea.ru

